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Katasztrófák.

Valahányszor egy olyan kataszrófa törté­
nik, mely valakinek, vagy kapcsolatosan töb­
beknek vagyoni szerencsétlenséget jelenti : min- j 
denkor megdöbbenés fog el bennünket s ön­
kéntelen kérdjük mi lesz ebből? Helyén való 
kérdés ez, mert nem csak az lesz belőle, 
hogy egy család tönkre jut, sokszor jó hely­
zetből szerencsétlen állapotba kerül ; de mert 
a katasztrófák rendesen másokat is érintenek 
azok előidézőin kívül : ezek csalódván, saját 
kárukon okulván, jó szivüsegükért lakó Iván : 
szaporítani fogják azoknak már eléggé nagy 
szamát, kik magukba zárkózottak és nem haj­
landók többé valakiért valami csekélyebb ál­
dozatot is hozni. Az lesz belőle, hogy tekin­
tettel azon szerencsétlen körülményre, hogy 
a katasztrófák nem csak véletlen s előre nem 
látott valaminek következményei, nem csak a 
hibás számításnak eredményei, de épen a túl 
merészen számitó, lehető következményekkel 
keveset törődő jellemnek, kevés lelkiismeretes­
ségnek és sok könyelmüségnek alapján 'épül­
nek vagy kifejlődnek: az emberbárati érzelme­
ket megtámadják, lerombolják.

Ellenséget fog. sejteni mindenki abban, ki 
őt a napjainkban nagyon elhatalmasodott ke­
zességre kéri s még az igazán jó szándékú s 
jó hiszemű egyén is pirulva kér fel valakit 
valódi szükségében segítségre.

De ez még nem minden. Köznépünk már 
mostan is gyanakodó az értelmiséggel szem­
ben. Nagyon élénken cl az emlékezetében úgj 
ama szerencsétlen népbanknak összeomlása, 
mint az árvák és özvegyek pénzének elsikasz- 
tása és annyi más kisebb fajta katasztrófák 
melyeknél obseurus úri emberek voltak a fő 
tényezők, hogy egyáltalán nem lehet csodálni 
ha az űri osztály bizonyos tekintetben hitelét 
veszti és bizalmatlansággal találkozik azok­
nál, kiket vezetnie szükséges.

Közéletünkben észlelhetők ennek szomorú 
következményei.

Panaszkodik pap, tanító, jegyző, , ügyvéd 
orvos és más, hogy a nép gyanakodó, bizal­
matlan, semmi féle haladásra nem sai halható, 
semmi féle áldásos eszmének, vállalkozásnak 
meg nem nyerhető, mert fél, hogy zsebére 
spekulálnak s beakarják hálózni. Innen van 
azután, hogy nincs egy életre való vallalat 
hová az értelmiséget nagyobb lelkesedéssel 
követné a köznép tchetősbje, vagy anyagilag 
támogatna valamely jóravaló ügyet. Bizalmat­
lansága közönyössé teszi ; még szerencse, ha 
nem esküdt ellensége minden az ertelrmsegtő
jövő dolognak.

Szerencsétlenség ez annál is inkább, mert 
a naponként előforduló vagyoni katasztrófák 
igazolni látszanak a nép bizalnmtlansagat es 
mintegy feljogosítják abban való maradasr

Isién őrizzen még egy Ínséges esztendő­
től, melylyel katasztrófák serege ™dulna fe­
jünkre: ebben a mostam ínségben, P =

vigyázok legyünk, hogy mindenki az ő sa­
ját házától tarsa távol a vagyoni rom­
lást.

Jó meggondolással kell számot vetni jö­
vedelmünk és kiadásainkat illetőleg / megfon­
tolással ál Inni kezesnek meg a látszólag megbíz­
ható viszonyoknál is ; tudnunk kell, hogy csak 
ideiglen valók vagyunk : élet, egészség gyor­
san eltűnő kincs, s a könyörületnek egy 
pillanata sok fejtörést és álmatlan éjszakát 
szerezhet némelyünknek. Szomorü időket élünk, 
mikor azt kell tanítani, hogy óvakodjunk fele­
barátainktól !

Tapasztalás bizonyítja, hogy nálunk a ka­
tasztrófák nagyon közel állók s végtelen bo­
nyodalmakat idézhetnek elő. Népünk nagyrésze 
belemerült a földvásárlás hínárjába nem élvez 
semmi jólétet, csak töri magát nyakta főié a 
földvétel után s egy rósz esztendő nyomorba 
dönheti.

De ha ezt ki is lehet heveri : ám az er­
kölcsi kár, mely sok szédelgésnek nyomán 
terem és sok becsületes szivet kesetű csaló­
dással tölt be a jövő nemzedéket is megbé­
nítja és jellemét sajnálatos módon átalakítja. 
Gyanakodás, bizalmatlanság minden felé : ez 
a jövő képe ; az együtt működésnek, harmo­
nikus haladásnak örök akadálya. A mások 
bizalmával való visszaélés megboszulja magát 
legjobban az ártatlanokon.

Katasztrófákkal teljes a légkör : legyünk
éberek !

K. L.

Védekezés a szárazság ellen.
II.

(Folyt, és vége.)

A mint a talaj vizfoghatóságának szabá- 
zásával növelhetjük annak vízkészletét, ép- 

ugy a talaj vizszivó képességének szabályo­
zva 1 lassíthatjuk a viz elpárolgását. A ta- 

képességc abban áll, hogy az al­
fa rétegek vizét ha képes a felsőbbekbe 
élni a melynek foka a hajcsövesség fi- 
nságától függ. Ha a hajcsövesség egésszen 
al aj felületig helyre van alltva, akkor a te­
stről elpárolgó viz az alsóbb retegeimul 
oltatik, minek következtében az ily talaj 
írsabban is szárad. Az összeülepedett tala- 
i a hajcsövesség egészen a talaj felületig he y- 
,11, s ezért van az, hogy a gabonafélék,<el 
/etett talaj mindig szárazabb mint pl. a 
velyesekkel bevetett, mert ez utoboiak alatt 
talaj nem üllepedik össze oly nagy mérvben, 
iát a kiszáradás is kisebbfoku. A talaj ka- 
laritását legnagyobb mértékben módosítjuk 
mivelésésel, fogasolással, kapálással csok­
it iük, hengerezéssel növeljük azt.

Sok gazda még ma is azon meggyőző­
ében él, hogy a hengerezéssel a talaj vizet 
nzerválja, holott éppen az ellenkezőjét idézi 
le elő ; mert habár igaz, hogy a hengere- 
tt talaj felülete hosszabb ideig marad ned- 
s állapotban, mint a fogasolt vagy nem 
ngerezett talajé, de viszont hamarabb is 
árad ki azon talajrétegben, melyben a no- 
•nvgyökérzet zöme elterjedve van. Ennek 
>dig természetes magyarázata az, hogy a 
mo-erezés által a talajt összenyomjuk s fo­

kozzuk a kapillaritását, mi állal talajunk több 
vizet párologtat el mint ellenkező esetben. A 
kapálás, boronálás által a talaj legfelsőbb 
rétegének hajcsövességét megszüntetjük, mely 
okból az kiszárad, de ezen felső kiszáradt ré­
tég, mintegy védőt.akaróúl szolgál az alsó réteg­
nek s nem engedi azt még tovább kiszá­
radni. Tudvalevő, hogy a talaj elpárolgása 
legélénkebb annak felületén, nagyon természe­
tes tehát, hogy ha ezen felső réteget fogaso­
lás vagy kapálás által fellazítjuk, megszüntet­
ve a kapillaritást, az alatta levő réteg kiszá­
radása sokkal lassúbb lesz, mint pl. az ossze- 
üllepedett vagy a lehengerezett talajé.

A hengerezés tehát előmozdítja a talaj 
kiszáradását, viszont a felső réteg fellazítása 
csökkenti azt, miért is minden oly esetben, mi­
dőn a talaj kiszáradását lassítani akarjuk, fo- 
gasoltainunk vagy kapáltatnunk kell.

Ez okból ajánlatos tavaszszal (egyes ese­
tektől eltekintve) az őszi vetéseket megfoga- 
soltatni, a lehengerezett tavaszi vetéseket pe­
dig a kikelés után szintén ajánlatos megboro- 
náltatni. A felfagyott őszi vetések lehengere- 
zendőlc ugyan, de a mint a vetés kellőleg 
megerősödött felfogasolandók. Egyáltalán min­
dig széni előtt tartandó elve legyen a gaz­
dának, hogy a beve-ett talaj felülete porhanyó 
legyen, a talaj a vizet az aisóbb rétegekből 
oda ne vezesse. A gabonaféléknél ez a íoga- 
solással, a kapás növényeknél a kapálás által 
érthető el.

Kapa és borona nagyon hathatós fegyver a 
szárazság elleni küzdelemben.

A talaj kiszáradására nagy befolyást gya­
korol továbbá a talaj felületének nagy- 
sága.

Minél nagyobb a felület, annal gyorsab­
ban szárad a talaj. A gyakorlatban csakis a 
töltőgetéssel nagyobbitjuk a talaj felületét szá­
mottevő mértékben, miért is ez által a talaj 
kiszárítását jelentékenyen előmozdítjuk. A től- 
tögetésnek főczélja, hogy a töltőgetéssel beta­
kart szárrész gyökerreket vagy oldalhajtásokat 
hajtson, hogy ez által egyrészt sziláidabb ál­
lást nyerjen, másrészt a termés fokoztassek. 
Bebizonyított tény, hogy ha a tengeri alá a 
talaj őszszel elég mélyen megszántatok, nem 
kell attól tartani, hogy a szél a tengeri töve­
ket sima mivelése mellett kidönti, A tengeri 
feltöltögeiés tehát csak ekkor volna indokolt, 
ha ez által a termés fokoztatnék. Oly vidéke­
ken, a hol csapadékban nincs hiány, a tölöge- 
tés nem eshetik kifogás alá, mert a föld ala 
kerülő bütyökből fejlődő gyököiek a talaj leg­
felső, legtöbb tápanyagot tartalmazó rétegében 

I terülnek szét s igy a növény bővebben táplál- 
tatik. Száraz kiima alatt azonban e gyökerek 
igen hamar beszüntetik életműködésüket, mert 
al a réteg melyben szétteiülnek, gyorsan kiszá­
rad. A gyakorlat minálunk ismételten beiga­
zolta ezen állítás helyességét.

Egészen másképpen áll a dolog a burgo­
nyánál^ ; ennél csakis nagyon laza talajban 
mellőzhető a töltögetés a hol a gumókat 20 
ctm. mélyre lehet ültetni, egyéb talajokban a 
a termés sima mivelésnél jelentékenyen keve­
sebb lesz, mert a burgonyagúmók a földdel 
takart szárrész oldalhajtásain fejlődnek.

A talaj kiszáradását a gazda tehát jelen­
tékenyen lassíthatja a talaj okszerű művelésével.

A talaj kiszáradására befolyással van még 
azon körülmény is, hogy mily növénynyel 
s mily sűrűn van az bevetve. Egy és ugyan­
azon "növény annál nagyobb mérvben szárítja 
a talajt, minél több növény van ugyanoly 
nagyságú területen, vagyis minél sűrűbb a



vetés mert a növények sok vizet párologtat­
ván el, ez által a talaj nagyobb vagy kisebb­
fok u kiszáradását lényegesen befolyásolják. 
Az elővetemény helyes megválasztás tehát bi­
zonyos mértékig szintén védelmet nyújt a 
szárazság ellen ; ez természetesen csakis az 
ősszicknél veendő figyelembe.

De nem csak az elővetemény, hanem a 
termelendő növény féleségnek hely megválasztá­
sával is védekezhetünk bizonyos mértékig. Minél 
inkább száradásra hajló valamely talaj, annál 
szükségesebb leend termelésére korán érő féle­
ségeket választani, mert ezek termése cse­
kélyebb fokú vízszükségletük miatt biztosabb.

cEmbertelen közöny.
Az oroszlán borzalmas ordítással rohan 

a köíykeit megtámadó ellenségre, az állatoknak 
minden faja legkisebbtől-legnagyobbik fenye­
gető álláspontot foglalt el kicsinyei oltalmazá­
sára s sokszor élete veszélyeztetésével harczol 
fiaiért. Alig a piczinyek tehetetlenek, az alatt 
bámulatos gondozásban részesítik őket. Meleg 
lakást készítenek számukra, fáradhatlanul 
gvüjtik az eleséget, testük melegével óvják a 
hidegtől, gondoskodnak a fekhely tisztaságáról 
egészen addig mig azok saját erejükből meg­
élni, magukat védeni és fentartani nem tudják. 
Mindezt pedig az ösztönükben lakozó szere­
iéiből teszik. Nem akarok ember és állat közt 
párhuzamot vonni, hiszen mi emberek már 
teremtésünknél fogva is nagyon elütünk az 
állatoktól ; de tárgyam természetéből kifolyó­
lag nem álhattam meg, hogy példát ne hozzak 
fül azok számára, kik gyermekeik gondozását 
ápolását úgy szólva semmire sem becsülik, 
minélfogva alább valók a fene vadaknál.

Szomorúan tapasztaljuk ugyanis, hogy 
újabb időben valósóságos aratást visz végbe 
a halál angyala a kis gyermekek közt. Majd 
mindennap haljuk a kis harang siró hangját, 
sűrűn találkozunk kis koporsot kisérő gyász- 
menettel, gyakran látjuk a kesergő anyákat ki­
vonulni a h is hantolásu sir domb megkoszorú­
zására. mindezen jelenetek azt juttatják eszünk­
be, hogy most határozott bimbo hullás van. 
Stényleg nincs is máskép. A statisztika megdöb­
bentő gyermek halálozást tüntet föl évenkint. 
Főkepcn pedig a tíiphteritis az a rémitő nya­
valya, mely az ártatlanokat nagy számban 
söpri.

Nem malik év, hogy sok családnak 
összes gyermekeit ki ne irtsa. Nála nincs ki­
vétel. a hová beveszi magát, nehezen lehet 
tőle szabadulni Föllépése azonban kéiféle: 
egyik enyhébb indulatu. másik föltétlenül halált 
hozó. Az első esetben kellő óvatosság, Bzaz . 
idejében való orvo.-ú segítség és a rendeletnek 
szorgalmas betartása még megmenti a kis szen­
vedőt az életnesí; de rossz indul a lu megbetege­
désből csak ritkán épül föl a gyermek. Egyéb­
ként nem czélorn e förtelmes betegseg ismerte­
tésével foglalkozni, hiszen az orvosi tudományhoz 
tartozik ; azonban orvosi vélemény meghal gátasa 
után fölemlítem azért, hogy némely szülők 
mulasztásainak tárgyalásánál legyen mire 
támaszkodnom.

A mint mondtam, legtöbb gyermeket a
diphterilis betegség pusztít el Ezt fölismerte a
törvényhozás is 
föl azon szülők

és szigorú paragrafust állított 
számára, a kik a diphteritisben

megbetegedett gycrrnel nők idejében va'ó gyógy­
kezelését elmulasztják.

Ámde a gyermekük megmaradásával édes 
keveset gondoló szü ők, mellőzve szülői szent 
hivatásukat, áthágva a törvény jóakarata rende­
letét: csupán a büntetéstől való félelem miatt 
a legutolsó esetben hívjak az iszonyú szenvedés­
től elkiiiuzolt gyermekhez az orvost s akkor 
Bem azt kérdik, hogy mikép lehetne megmenteni,

hanem azt-hogy , »sokba keru e 
orvosság4'?

Némely szülők pedig képesek a beteg 
gyermekkel egy ágyba fektetni 
az egészségest is, holott a diphteri tsz 
betegségben minden egészséges gyermeket e 
kellene a háztól távozlalni, mert ez a betegség 
a legragályosabbak közé tartozik.

Egy helybeli családnak hat gyermekét 
pusztította el a diphterilisz. Mikor az ötödiket 
kisérték ki a temetőbe, a legnagyobb a fejfat 
tartotta azon kocsin, melyen a koporsot 
vitték. Azon kérdésre, hogy ; miért ültetik oda 
azt az egészséges fiút, az apa igy felelt 
,mi köze. hozzá, a fiú az, enyém, ha Isten 
akarja megmarad, ha ne m, akkor 
ügyi s meghal*. Azapának utolsó szava be is 
teljesült, mert alig tértek vissza a temetőből, az 
utolsó fiiu is beteg leit s pár nap múlva csak 
a fejfa jelzé nevét

És hány eset fordul elő, hogv megmenthe­
tő gyermekeket egész szívtelenül dobnak mar­
talékául a halálnak csupán költség kímélésből, 
gondatlan együtt lakásból, jósasszonyi kuiuzs- 
lásból s legtöbben pedig vallási elfogult­
ságból.

Akárhány szülő van olyan, a ki malacza 
megbetegedése alkalmával éjszaka diákig sbá* 
zsál az állatorvos kapuja előtt s mihelyt a sór 
rá kerül, lóhalálába viszi az orvosi és orvossá­
got, csakhogy a malacz életét megment­
hesse.

Nem ritka azok száma is, a kik a reczep- 
tet csupán lebélyegzés végett viszik a patikába , 
de orvosságra egy forintot az összes veszélyben 
forgó gyermekekért ki nem adnának. Hiába, a 
gazdagság utáni vágy sokaknál mai időben el­
nyom minden szív nemességet, megbénítja a 
a valódi szülői érzelmet s emberi méltóságából 
és Istentől rendelt hivatásából kivetkőzött nul­
lává alakítja az embereket. Mások pedig színlelt 
vallási képmutatással fohászkodnak segítségért 
Istenhez, mert tudják, hogy az pénzbe nem ke­
rül, s e hitükben képesek szenvedő gyermekük 
mellett tétlenül addig maradni, mig az ki nem 
adja lelkét. Nem akarom sérteni senki vallásos 
meggyőződését, de azt mondja a példabeszéd : 
„segíts magadon, s Isten is meg­
segít.* Hogy példával éljek, azt hiszem nem 
akad senki, aki veszélyben forgó jószágának 
kiszabadítására ne siessen. Miért nem vár ez 
esetben is arra, hogy az Isten a veszélyből ki­
mentse, Igenis, Isten megsegít, óltalmaz a ve­
szélytől megment akkor, ha mi a számunkra 
adott eszközökkel élünk vagyis azokat hasz­
náljuk.

Más kűlömben pedig a vétkes mulasztásért 
és rósz nevelésért számon kéri azon gyermekeket 
kiket fukarságunk árán idő előtt sírba taszítot­
tunk.

Megtörténik azonban, hogy a legnagyobb 
gondozással sem lehet az életnek megtartani a 
kisdedet s ilyenkor vád nem érheti a szülőket, 
mert ezt a megbetegedés makacs természete és 
a rohamos terjedése okezta. De mikor idő van 
és ezt elmulasztjuk, az már embertelen 
közönyre, szívtelenségre mutat.

Ha népünk alsóbb rétege ebben a beteg­
ségben úgy ápolná gyermekeit mint a művelt 
osztály, bizonyosan nem hervadna el annyi ezer 
és ezer magzat idő előtt. Ha az állatok példás 
gondviselését szivükre vennék az elfásult szivü 
szülők, bizonyosan többre becsülnék az Isten 
adta magzatot.

Gondoljuk meg tehát, hogy a gyermek 
Isten ajándéka, kiről egykor számolni tartozunk !

Siculus.

A Békés-csanádi vasút építő vállalkozói ellen a 
vasút által érintett birtokosok kőiül többen azon pa­
naszt emelték, hogy a vasút czéljaira kisajátított földek 
árát még most sem fizették ki. Jóllehet! a megye 
által a vasút építés segélyezézére megajánlott. 400,000 
fiból e követelések biztosítására mintegy 19,000 ft. 
vissza tartatott, mely összeg jelenleg törvényhatósági 
letéti kezelés alatt áll, mégis szükségesnek tartottam 
a vasúti igazgatóságot figyelmeztetni kötelmei teljesí­
tésére! végül főispán ur megkeresésére a követelé­
sek össze is Írattak, s e tárgyban e hó 17-ének d. in­
jára a vasút igazgatóság gyűlésre hivatott egybe.

A törvényhatósági távbeszélő építésének ügye 
teljesen előkészíttetett, s az építés a mkir : kercskede- 

I lomügyi miniszter urnák értesítése szerint a napokban I foganatba vótetetik. A hálózat a megye minden köz­
ségére kiterjed, Gyuláról indul ki, és két ágra oszlik 
szét, melyek egyike a megye déli másik északi ré- 
részét öleli fel. A hálózat kettős vezetékkel építtetik 
ki, hogy a hang teljesen tiszta legyen. A telefon­
nak eddig 131 kötelezett előfizetője van, kik községek 
szerint a következőkép oszlanak meg : Gyulán van 24 
előfizető, Csabán 8, Kígyóson 3, Békésen 7, 
Mező-Berényben 5, Körös-Tárcsán 3, Gyomán 5, 
Endrődön 1, Szeghalmon 6, Körös-Ladányban 4, 
Füzes-Gyarmaton5, Vésztőn 1,-Szarvason 11, Kondoroson
2, Öcsödön 2. Szeiit-Audráson 3. Orosházán 5, Szénáson 7 
Sz. Szt-Tornyán 2, P. Szt- Tornyán 3, Földváron 3, 
Tót-Komlóson 4. Sámsonban 3, Csorváson 3, Bánfalván
3, Dobozon 2, Kétegyházán 3 és Gyula-Váriban 3. 
A megye által szállítani kötelezett oszlopokat a közi­
gazgatási bizottság jóváhagyása mellett árlejtés utján 
szerezte be a Braun-Czinezár és Lövy Albert, ez 
ajánlatra egyesült elegektől kerek számban 13/100 
írtért. Az oszlopok többe kerültek mint előirányozva 
volt, egyrészt mert sokkal több 8 méteres oszlop 
beszerzése lett előírva, mint kezdetben teleltetett 
másrészt, mert a szükséges oszlopok száma és méretei 
többszöri sürgetéseim daczára oly késön közöltettek 
velem az építést teljesítő posta igazgatóság által, hogy 
a beszerzés a nyárra maradt, midőn az oszlopok ára 
már emelkedett. A vezetékek árában is van némi 
emelkedés, mert a vezetékek eleinte csak egyes hu­
zatra lettek tervezve s a költségek a minisztérium 
által igy irányzotattak elő, később azonban, hogy a 
hang s a kiszolgálás biztosabb legyen kettős vezeték 
íratott elő. Az itt jelzett körülmények folytán a 
telefon építésnél a megyének az előirányzottnál 
a közúti alapból mintegy 1000—1200 frt. több 
kiadása leend, minek kérem tudomásul vételét és 
engedélyezését.

IV. Földmivelósügy.
Az idei gazdasági év igen kedvezőtlennek mond­

ható. A gabona termést a hesseni légy a részben a 
szárazság, a kukoricza és takarmány termését a 
szárazság rontotta meg. Az idei nyár rendkívül száraz 
és meleg napokkal folyt le. A száraz április után 
május 14-én és 15-n, valamint 20-án 26-án voltak a 
megye területén pásztás esők, de épen mivel csupán 
helyi, s rövid tartamú esők voltak a kiszáradt Tőidnek 
vajmi keveset használtak. Junius Julius hónapok, 
valamint Augusztus első fele aztán mondhatni egészen 
szárazuk voltak égető hőséggel, mely a vegetatio 
fejlődését meggátolta, a ex abuormis idő járás káros 
hatása erősen nyilvánult az idei termés kedvezőtlen 
voltában.

A búza vetésekben már az ősszel erősen pusztí­
tott a hesseni légy, mely miatt sok vetés lett a tavasz 
végével kiszántva, s egyéb termény nyel után vetve. 
De a hesseni légynek nemcsak az őszi hanem a 
tavaszi rajzára is sok kárt tett a vetésekben, melyeket 
már nem lehetett kiszántani, s meg kellett elégedni a 
megroncsolt terméssel. II y behatások alatt az idei bú­
zatermés. bár minőségileg igen jó lett, mennyiségileg 
nagyon kevéssé kielégítő. A hesseni légy pusztításai­
nak elejét veendő fel hivattak a vármegyei gazdi k a 
búza tarlóknak aratás után való azonnali alászántására, 
mely mód ajánltatik legalkalmasabbnak a tarlóban 
maradt álezák elpusztítására. A szántás azonban a 
talajnak rendkívüli száraz és kemény volta miatt nem 
a kívánt menyiségben teljesittetett. A beérkezett jelen­
tések szerint fertőzve lett a megyében a hesseni légy 
által 68047 hold terület, ebből alászántatott augusztus 
közepéig 27,487 hold,

A tavasziak a szárazságtól szintéu sokat szenved 
tek, s néhol alig adták meg a vető magot.

A kukoricza legjobban sínylette meg a hosszas 
hőséget. A szárak alacsonyak maradtak, a csövet a 
legtöbb szár kihányni sem volt képes, úgy hogy «• 
kukoricza termés igen rosznak mondható. Ez pedig 
kétségtelenül nagy gazdasági bajt képez, mivel várme­
gyénk szegényebb népénél a kukoricza igen fontos



szerepet játszik. A rossz termés ellensúlyozásául min­
den esetre gondoskodni kell a munkás osztály számára 
más keresetről, s erre legalkalmasabbnak látszanak a 
folyam szabályozási munkák, s a transvorsalis ut 
építése, mint azt jelentésem második fejezetében 
jeleztem.

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő­
fizetése szeptember hő végével lejárt, hogy elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merülje­
nek fel. Az előfizetések legczélszerübben posta 
utalvány utján eszközölhetek.

Előfizetési feltételek :
Helybenházhoz hordva, vagy vidékre postánküldve 

Egész évre . . . 5 írt — kr
Félévre . . . . 2 frt 50 kr.
Negyed évre . . . 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1894. okt. 21-én

A »Sarvasi Lapok*' kiadóhivatala.

Képviseleti közgyűlés 1894. október 18-án.
A közgyűlésen ezúttal több oly fontos tárgy 

került tárgyalás alá, mely az előző közgyűléseken, 
melyek részvétlenség folytán nem voltait határozat 
képesek, — eldöntetlen maradt, mintán ezen tárgyak 
15 napi határidőre harmad Ízben voltak kitűzve, azok­
ban a közgyűlés, tekintet nélkül a jelen lévő képvi­
selők számára, véglegesen döntött. Így elsőben is a 
Kossuth Lajos országos emlékszobrára 100 frt szavaz­
tatott meg, mig Dr. Haviár Gyula és társai képviselők 
indítványa folytán, egy helyben felállítandó emlek 
szoborra 300 frt, mely összeg az 1896. évi költség 
vetésbe lesz felveendő. Ezen kívül határozatba ment, 
hogy ugyancsak a helyben felállítandó emlék szobor 
javára a jövő övben házankinti gyűjtés rendezteesék, 
hogy ekként a már meglévő közel 4000 frtnyi alap 
tekintélyesebb összeggé egószitessék ki.

Oláh György vármegyei tiszti főügyésznek a 
regále perek viteléért tisztelet díjul szótöbbséggel 
2000 frt szavaztatott meg, mig Kelendy Géza volt 
helyettes közgyámnak, ezen minőségében tett szolgálatá­
ért 100 frt jutalom dij. Bíró Imre községi rendőr biztos 
abbeli folyamodványa, mely szerint évi lakbér meg­
szavazását kéri, valamint a községi kocsisok nyári 
ruházat kiszolgáltatására vonatkozó kérelme szinten 
kedvezően intézteitek el, amennyiben előbbinek 
állandóan évi 50 frtnyi lakbér illetmény, útóbbiaknak 
pedig évenkint egy egy nyári öltözet kiszolgáltatása 
inegszavaztatatt.

A tanács Weiczner Ignáoz 1340. számú házát 
Illik kerületi községi óvodául mogvévén, ez ügy
tárgyalása 30 napra tűzetett ki.

A vármegye alispánja a községi pénzkezelő tiszt­
viselők hivatalos cautiójára vonatkozó okmányoknak, 
valamint a Wertheim szekrények kulcsai II-od példá­
nyának a vármegye pénztárába való beküldést rendel­
vén el, ezek megőrzés végett haladéktalanul be fognak
küldetni. .

Az ezredéves országos kiállítás aradi kerületi
bizottsága a kiállítási alaphoz megfelelő összegű ado­
mányt kér. Tárgyalása 30 napra tűzetett ki.

Tárgyaltatott továbbá a vármegyei közigazgatási 
bizottság azon rendelnie, melynél fogva a községben 
egy felsőbb leányiskola létesítendő. A rendeletnek a 
képviselet akéut kíván megfelelni, hogy a helybe í 
polgári leányiskolára közoktatási törvény ide vonatko­
zó ' kívánalmához képest szervezi, ■ azt évenként 
jelentékenyei) összegű dotátióval látja el.

Dr. Szalacz Oszkár képviselőnek a múlt közgyű­
lésen tett azon indítványa folytán, hogy a közérdekű 
hivatalos hirdetmények állandóan egy helyi hírlapban 
tétessenek közzé, s e célból a helyi hírlapok egyiko 
a város hivatalos lapjának mondassák ki, a közs gi 
képviselet egyhangúlag Szikes Antalnak a „S s a r v a­
si L a p o V czimü lapját, mint legrégibb <■ ]egti- 
landóbb lapot fogadta cl a község hivatalos I.pM • 
melvben ezentúl minden közérdekű hivatalos hirdeté­
sek közlendők lesznek. Végül még tudomásul vette a 
képviselet a községnek Mészáros Gusztávnál a Bá­
rány utcai üres házhely adásvételére vonatkozó szer­
ződés törvényhatósági jóvá^^ a gyűlés

véget ért.

Újdonságok.
— Hivatalos lap. Folyó hó 18-án tartott 

képviseleti közgyűlés lapunkat Szarvas 
város hivatalos közlönyének egyhangúlag meg­
választotta.

— Az Iparhatóság! megbízottak választására 
jogosult iparosok ée kereskedők névjegyzéke holnaptól 
kezdve 8 napon át, vagyis f. hó 29-éig közszemlére 
van kitéve, s a község tanács termében megtekinthető.

— Felhívás tűzoltó egyleti pártoló tagságra 
A szarvasi önkéntes tűzoltó egylet uj filhivást bocsnjt 
ki pártoló tagul való belépésre. Tudvalevőleg midőn 
most három éve a tiizohó egylet megalakult, a pártoló 
tagok három évre kötclozöleg léptek 1 e az egyletbe, a 
három év most lejár s az egylet újra fölkéri, úgy a 
volt pártolókat valamint a nagy közönséget, hogy újra 
három évre lépjenek be. A lefolyt három év alatt a 
nagy közönség meggyőződhetni a szarvasi önkéntes 
tűzoltó egylet áldásos és öníeJáldozó működéséről, meg­
győződött pedig akkor midőn sokaknak vagyona süt 
élete is forgott koczkán nem tagadhatja, de nem is 
fogja megtagadni filléreit attól az egylettől a melynek 
tagjai önszántukból nem kiméivé fáradságot és időt 
teljes odaadással örködnek embertársaik érdekében. 
Különben alább közöljük egész terjedelmében a 
szarvasi önkéntes tűzoltó egylet erre vonatkozó fel­
hívását. Tisztelt Polgártársak ! Nemes emberbarát! 
érzelmek, félreismerhotleu czélssorüsógi tekintetek, s 
mellözketlen gazdasági érdekek kedvező összehatása 
alatt két évvel ezelőtt megalakult a szarvasi önkénytes 
tűzoltó egvlet. Két óv óta önzetlen buzgalommal, lan­
kadatlan kitartással s egyszersmind kótségbevonhatlan 
eredménnyel szolgálja e város tűzbiztonsági érdekűit, 
és ellentétben a megalakulás idején léptén-nyomon 
fájdalmasan tapasztalt közönnyel sőt ellenszer vei, 
ma már nincs józan szemlélő, ki iránta őszinte olis 
méréssel, hálával no adóznék. Bár rövid, de becsületes 
munkával teljes múltra hivatkozunk, midőn a jö'.öie 
Ígéretet teszünk. . Miut eddig, ezután is kitaitóau, 
elszántan, áldozatkészen követjük kitűzött czélunkat. 
Legyen ezen ígéretünk záloga az előlegezni kért biza­
lomnak, melyért imo újból Önökhöz fordulunk. Az 
egylet pártoló tagjainak alapszabályszerü köteleztetése 
ez óv végén megszűnik. Jóindulatukra, nemes éidea:- 
lödésükre, barátságukra, s eddig készséggel hozott anya 
gi áldozataikra ezután is szükségünk van. Humánus 
érzelmeikre, általunk óvett anyagi érdekeikre, önzet­
lenül szolgált nemes czéluukra, s szives áldozatkészsé­
gükre hivatkozunk, midőn kérjük Önöket, hogy az ivet 
aláírván pártoló tagokúi az egylet kötelékében továbbra 
is megmaradni, az általunk szolgált nemes eszméknek 
ismerőseik körében is jóbarátokat szerezni, őket alapitó 
vagy pártoló tagokúi megnyerni, s ekként szent czólunk 
érdekében áldásosán közreműködni szíveskedjenek. 
Szarvas, 1894. Október 18. A szarvasi öuk.
tűzoltó egylet választmánya.

_ Áthelyezés. Baross Dezső közigazgatási
gyakornokot a vármegye alispánja az orosházi föszol- 
gabiróságtól a szarvasihoz helyezte át.

_ Felcbbezós. A kondoros! orvos választást meg 
felebbezto Sehreibor Dávid bérlő azon indoklással, hogy 
az öt pályázók közül Zsivkovics Aladár a megválasz­
tott orvos volt a legfiatalabb s diplomája ez évben ke-t 
Szerintünk a felebbezés hiábavaló mert a választás 
törvényes s a megválasztott jogosult pályázó volt a 
törvény rendelkezése szerint is.

— A békés-csamídi vasút igazgatósága múlt 
vasárnap gyűlést tartott, a melyen kitűnt, hogy a vál­
lalkozó nemcsak azoknak tartotta vissza pénzéit, a 
kiknél telekkönyvi akadályok forognak fenn. Mint 
halljuk az igazgatóság maga fogja rendezni ezt az
ügyet.

— Czégváltoztatás. A kondorost Hageter Gusz­
táv üzletet átvette Mázor József, ki a hitelezőkkel is 
kiegyeiott, Hageter Gusztáv a közönség érdekeit foly­
ton szem előtt tartó kereskedőt sajnálattal fogja nél­
külözni a vevő közönség s csak jó sikert óhajt igye­
kezetének, ha más felé terelné sorsa.

— örvendetes hír. Helybeli polgári nőneveldénk 
mely eddigelé számos éven át részint a szarvasi nő­
egylet, részint az állam, részint kegyes pártfogók 
segélyezése által, részint befolyt tandíjakból tartotta 
fenn magát, legújabban Szarvas városa képvijtdete 
által a f. hó 18-kán tartott gyűlés határozata folytán 
1000 fi. évenkénti segélyben fog részesittetni ; e szép 
és nemos adományért Isten áldása száljou a városra 
ói képviseletére.

_ Uj sommás eljárás. Figyelmeztetjük olvasó­
inkat és a közönséget hogy f. é. november hó l étől 
kezdve életbe lép az uj sommás eljárás, Annyival is 
inkább fontos ez a perlekedő felekre mert az 
eddigi eljárásban megállapított makacssági j<|ö .eRajj

törülve a felek kötelesek aa idezvenyen inoghat*. ••• 
órában pontosan megjelenni mert megnem jeienvíúk 
vagy olkésésiik esetén ellenük makaessági :te:et azonnal 
fog felvétettük

— Pogári házasság a vidéken Szomszédunk­
ban lévő egyik faluban a kis bíró kíi ott „i ogái link 
hívnak megnősült. A nép szentül hiszi, hogy most 
már beütött a pogári házasság.

— Telefon Kis-Szénás és Kondoros közt. A 
kik Szarvasról Kondorosra utaznak már 6 kiiómeter- 
rel előbb beszélgethetnek a reájuk várakozókkal, mert 
Kis Szénáson Hageter Gusztáv kondorosi kereskedő 
próba képen egy telefont rendezett he s ez kitünően 
megfelel rendeltetésének. így történt, hogy a megyei 
soká vajúdó telefon meg lett előzve, de egyszersmind 
ennek jó reklámja támadt a kitűnő telefonban, les­
sék megpóbálni.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL 

2136. tkv. 1894.
Hirdetmény.

Alulírott tkvi. hatóság részéröl közhírré 
tétetik, hogy Bobvos Mihályné Nagy Julianna 
szarvasi lakos kérelme folytán a szarvasi 61 sz. 
tjkvben Bobvos Mihályné Nagy Julianna tulaj­
donául felvett 115—1Í6 b. hrsz. ingatlan 72 
frt kikiáltási árban, a szarvasi 4244 sz. tjkvben 
szintén Bobvos Mihályné Nagy Julianna nevén 
álló 113 — 114 b. hrsz. ingatlan 454 frt kikiál­
tási árban a jelzálogos hiteízők ellenében vég­
rehajtási árverés hatályával biró árverésen 
eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1894. év 
deczember hó 7. napjának d. e. 9 órája ezen 
tkvi hatóság árverelő helyiségébe kilüzetett, 
mely határnapon az érintett ingatlanok becsáron 
alól is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a becsár 
10°/0-a vételár */* része az árverés napjától 
számított 20 napi a második V3-da ugyanazon 
naptól számitolt 40 nap és a harmadik Vb ré­
sze a melybe a bánatpénz is betudatik 60 nap
alatt fizetendő 6°/0 kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól 
számított 15 nap múlva lép birtokába, a meny­
nyiben ez idő alatt előterjesztés vagy utó aján­
lat nem tétetnék. A többi feltételek alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt s Szarvas 
községe házánál is meg tekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvihatóság.
Szarvason, 1894. évi szeptember hó 26-án.

MÉSZÁROS, kir. járásbiró.

501. 575. és 576 szám/1894. vh.

Árverési hirdetmény
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t..ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1894. évi 3565 
3608. 3701. és 4048 sz, végzése következtében 
dr. Deutsch Adolf. dr. Lengyel Sándor és dr. 
Loschitz Lajos ügyvédek állal képviselt Bergar 
Zsigmond.Réthy Sándor, Waiduer Ignácz és Pich 
és Fischer javára Edelstein Ignácz és neje ellen 
4500 ít 62 frt 92 kr. 64 frt és 1200 frt s jár. 
erejéig foganatosított biztosítási kielégítési és vég­
rehajtás utján le és felül foglalt és 537 frt 40 
krra becsült bútorok, házi eszközök férfi és női 
öltönyökből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. jbiróságnak 
3571. 3971. és 4029. 1894 számú végzése 
folytán 4500 frt 62 frt 92 kr 64 frt és 1200 frt 
az illető végzésekben kitett határnapoktól járó 
6 % kamatai és eddigmár megállapított költségek 
erejéig Szarvason Torma utca 1254 sz. háznál 
leendő eszközlésére 1894. október hó 29j|ik nap­
jának délutáni Sórája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. tcz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz 
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alól is elfognak adatni.

Kelt Szarvason. 1894. évi oki. hó lö-ik 
napján.

HOLCSY ARNOLD, 
kir. jbirósági végrehajtó.



SEK.

vasöntöde gépygár íesg-j 
vény í ársaság

BUDAPESTEN.

■ -7. .t, . • X • r'K #r>V> ►' 'xi.'f.. ■ - • * - X v.

Gvár és irodák Városi iroda és raktár Hók rak tar
IV. kér kiiső vaci-úí. 29-35 Podmanicki utca 14. Kerepesi g 11 *zam.

Hoz- é iáeánycséolő-készü letek:
UOZ e gzyosels5dijja| kilűnteleit szab. Schlick-féle

2 és 3 vasú ekék, msiyhö és egyetemet 
acél ekék, eredeti SCHLICK ésMDATs Ié:e egy 
vasú ekék, talajmívelö eszközök valamint
Schlick féle szab,, Maiadig sorba velőgépek 
Takarmánykészitö gépek, darálók őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eredeti amts 
rikai kévekötő és marokrakó arató- és íiika-jj

száló gépek szállítható mezei vasutak stb..........
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 

lElőnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.

19'

5367- szám/ikt. 1894.
Pályázati hirdetmény.

Szarvas község elöljáróságánál egy 400 trt évi bastes-

sei javadalmazott r
I £ & fe & 4. í I 4 S

BfA, üresedésbe, annak betöltése czéljábói ezennel pályázatot 
Ó Jetek s fölhívom mindazokat kik ezen állást elnyerő, ohsjljak, 
log, kellően fölszerelt folyamodványaikat, hozzám t. év, novem 

hpr 19-ilT benyújtsák.
A választás f. évi november 20-án d. u. 3. órakor fog a

kfizsée képviselő testületé által megejtetni. 
k 8 «Varvason 1894. október hő l8-án.

KmSMÁUIK föatolgabír*.
Skarj?

ror§^ a g@
dt? —Teljeseu független politikai «apalap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : Holló Lajos Űr , országgyűlési képviselő.
REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az összes
lapokat megelőzi. „ ,t/ic;auKSaoyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az orszaggyu.es tárgy. Usan
kimerítő alakban az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket, kimentő tőzsde, tudós,la-

sokat stb, stb. ... .
A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággá, küzd az orszaö

függetlenségéért és önállóságáért és szembe száll minden k orrupczióval és koz-
életünket minden visszaélésIől megtisztítani törekszik. .

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánéi de Utol, sen unt' a a
rendelve nincs, s igy álláspontját nvillan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben,

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már etcig is naöy amo 
gatásban részesül, s igy mint a nyilvánosság és a közérdek orgánuma folytonosan fejlőd- 
v e és megerősödve áll jövőben is a közönség szóig á 1 a t a r a.

A „Magyarorszäg“ előfizetési ára ;

■ f
r, d
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Szerkesztő ég : 
j Vili. kér.
I Fhg Sándor uteza
• 2. sz.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

14 írt — kr. 
7 , — „
3 „ 50 ,
1 „ 20 „

Kiadóhivatal :
IV. kér.

Rostély uteza
2- sz.

rum, cognac, mindenne­
mű szeszes italok asztali 
likőrök és különle­
gességek azonnal 
elhibázhat atian elkészí­
tésére a legkitűnőbb mi- 
nőségbenszáíiitok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú vegyileg tiszta 
esz encziát kellemes izű boreczet és 
közön égés eczetek gyártásához. Leiráso és 
hasznáslati utasítások ingyen mellékelteinek 

Kiváló eredményért kezeskedek.
Arlapcl bérmentve küldök.

Poilák Károly Ftilőp
Eszencziák-külőnlegességek gyára.

Prága.
Megbízható ügynökök kerestetnek.

Ml mmlékmmk kMrm k&Uttvmk$& i

Van szerencsém a nagy^érdemű közönségnek tudomására hozni, hogy raktáramat

Mindenszentek napjára
mint minden évben, úgy az idén is fészer ellem ,gen Ízléses kiállítású

ö »

o !

9

Különösen ajánlhatom az általánosan kedvelt bádoglevelü koszorúkat pürczellán virágokkal, úgy szintén koszorúkat 

természetes, szárított és művirágokkal.
Müíirágiioszorúk 70 krlól - 80 krig 1 írttól - 10-12 írtig.

É,cz koszorúk 90 krtól - 1 trüg - 1 frt 20-tól - 10-12 frtig.

Megrendeléseket pontosan, — csomagolási nem számítva eszközöl.

lyacslk S. níéáa
B.-Szarvason.

i

MSBaaaKssagaafflB;
||| g tegji&fe 4iss^s kmmmt í ||

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvayemaájában 1894.
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